

太原特色公园系列

年轻的金桥公园

张少芳

金桥公园偏居金桥西街与和平北路交叉口西南角。以前这里是一片荒地，2018年，摇身一变出落成了美丽的大公园，虽然没有深厚的历史底蕴，且位置偏远，但一点也不影响金桥公园散发的独特魅力。金桥公园因紧依了公园北侧的金桥西街而得名。

我喜欢在黄昏时信步走进街边的金桥公园。金桥公园是开放式公园，除南边紧临一片建筑被护栏隔开之外，其他三面的人行道都能随时踏入公园。四通八达的小径穿行在绿荫之下，小径的设计别具一格，纵向一分为二，一侧是红蓝色的塑胶跑道，一侧是平整的硬化地面，可以慢

慢踱步。漫步在道上赏花，迎面一位女孩子跑步而过，律动的脚步，健美的身影，浑身散发着青春的朝气，公园里的气氛也因此活跃了许多。

公园里除了常见的国槐、银杏、白皮松等高大植物，更有海棠、樱花、桃李等花卉遍布公园四处，而且花卉品种繁多，单单海棠就有绚丽海棠、红宝石海棠、北美海棠、八棱海棠等不同品种。大多数海棠皆为粉红色，而八棱海棠却是雪白的，独特且娇美。还有鼠尾草、玉带草、鸢尾等矮植，让绿色填充了目力所及的空间。公园的中心地带有一大片的阳光草坪，嫩绿的小草铺展成一大片的绿色波浪，成了公

园里一道独特的风景。

当然，公园里总会伴有一池碧水。在公园的西入口处，进门就是一塘碧水，水中有红色金鱼游动。这并不是一池普通的水塘，中心一圈高低错落的金属柱是音乐喷泉的基础设施。每到夏季天气炎热，音乐喷泉就开启了表演模式，这时候，消夏的人们围在水塘周围，或坐于水塘边的看台上，或站立于水塘围栏边，听着或者悠扬或者激越的乐曲，看水柱跳跃起舞，彩灯变幻，享受清凉夏季，这时候，怎一个惬意了得。

园内南边一隅尤其热闹，充耳都是孩子们的欢笑声，这里是健身乐园集散地，滑

梯乐园、攀爬乐园、拓展乐园、秋千乐园齐齐排列，直让孩子们兴奋得乐此不疲。这也算是金桥公园的特色吧。正因为公园的年轻，公园里处处透露着现代元素，一圈圆环就是公园大门，几根圆柱随意倾斜，撑起两三片方形板，就是一座造型奇异的凉亭，契合着诗句“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”，别致新颖。夜幕垂落，公园里华灯初上，那一盏盏灯是一朵朵牵牛花的造型，黄色的灯光营造着温暖和安宁的氛围。

并州城里公园星罗棋布，大大小小的公园各具特色，金桥公园以它的独具一格，让每一个进入这里的游人放松身心，愉悦其中。

柴西路印象

程静杰



拍摄时间:2023年5月

拍摄地点:山西太原

天空蔚蓝，白云飘飘，古城巍峨，绿地葱茏。太原古县城一派赏心悦目的好风光。

杨新葆 摄

青龙古镇清静游

解延忠



青龙古镇是国家4A级景区，位于太原市阳曲县与尖草坪区相邻的侯村乡，集历史、古建、园林于一体，是名副其实的军事重镇、文化名镇、商贸集镇、农耕老镇。青龙古镇原名“青蒿嘴”，清嘉庆年间，王氏族人王绳中为大清捐银百万两，皇家赏赐“百万绳中”匾额一块和绣有青龙图案的大旗一面，故此，“青蒿嘴”更名为“青龙镇”。

一个周五的下午，没去过青龙镇的妻子临时动议，自驾去青龙古镇一游，我奉命陪同。马路两侧应时的花草呈现出浓浓的春意。不到40分钟，便从我

们居住的太航苑抵达青龙古镇3号停车场。

我们从青龙岗堡入口由南向北进镇，走了几分钟，便来到了“供销社”和“青龙邮局”中间。西侧的“青龙古镇美食集市”展示墙吸引了我的目光。漏鱼、忻州猪蹄、大同刀削面、陕西油泼扯面、荞面河捞、阳曲土豆虾饼、老潼关肉夹馍、驴肉火烧、阳曲油糕、老北京炸酱面、浑源凉粉，看得我垂涎欲滴。可能因为气候乍暖还寒，古镇游客稀少，没有旺季熙熙攘往的人流，美食大厨们绝大多数没有上岗，只有烤肠、

红糖饼、酸枣面、蛋卷、饮料等小吃待客。

我们沿主干道一路向西漫游，从容地拍照留影。过真武阁、瞻千佛阁、拜文昌宫、谒龙王庙，古色古香的宏伟建筑承载着厚重的历史文化。两侧盛开的桃花、杏花、海棠花，展示了春的风采。走过连片的“五台人家”，便来到东出入口的“坦途阁”。在餐饮区的长椅上小憩补充能量后，我们原路返回3号停车场，作别青龙古镇。

这次漫游青龙古镇，收获了清静、舒心、惬意，真正享受了慢生活。

柴西路是通向太原市北面景区的一条重要公路。4月中旬的一天，我骑上山地车沿滨河西街直达柴村桥，然后向左拐至十字路口，再向北便上了柴西路，目标崛围山。

骑行的便利很多，可以慢悠悠地观赏沿途景色；可以驻足寻觅曾经走过的痕迹；可以悉心体味每条线路的变化。一踏上柴西路就有种老友相会的感觉，从前的样貌历历在目。

过去，柴西路虽然也是柏油路，但两边还是土路，车辆一多，就会卷起阵阵尘土，过往行人掩鼻不及。由于路面相对较窄，也会有一定的安全风险。

大约七八年前，这条路东西两边都是农田，路基下是一米深的排水渠，排水渠的上端拉着铁丝网。那天，我们一行人到崛围山游玩，回程沿着柴西路南行，我们像行军的士兵紧贴路边排成一行，谁也不敢乱窜。然而。尽管我们小心翼翼也没有躲开飞来横祸，一辆电动自行车直撞过来，挂倒了一大片。我成了最倒霉的一个，一头栽进排水渠，迎面撞在铁丝网的钢管上，顿时鲜血直流。同伴赶紧拨打120，把我送进医院，经诊断，鼻子轻微骨裂，脑门缝了8针。事后了解到肇事者喝了酒又躲避汽车才迷糊撞了人。

那次事故在我心里留下阴影，许多年没有再去柴西路。今年，我骑车故地重游，想找一找劫后余生的感觉了却心结。当年的排水渠、铁丝网早已不见了踪影，“蒙难地”变成一片绿油油的草坪，草坪中央一幢幢高楼拔地而起，柴西路也旧貌换了新颜。

这一次骑行在柴西路，给我的是全新感受：高耸的杨树开着花倾吐着喜悦；肥沃的田地袒露胸怀迎接辛勤的农人；路两边密实的隔离带手挽着手像护卫的勇士；笔直的柏油路更让人心情愉悦。

春末夏初是繁忙的季节。勤奋的庄户人早早地来到耕地，他们与城里人别无二致，田间土路边停着电动车、汽车，就好像出来游玩一样。最有趣的是，一位老乡扛着锄头骑着山地车直奔地头，如同骑行在田间。我估计这位仁兄一定也有骑游的爱好，说不定哪天我们会在哪个旅游景点会面呢。

柴西路再也不是过去灰头土脸的样子了，它像是一个充满朝气、精神饱满的小伙，指点行人的脚步，相携奔向各个景区，奔向崭新的幸福生活。